

锡林郭勒盟:跨境人民币业务助力建设向北开放桥头堡

二连浩特,中欧班列风笛嘹亮呼啸着穿越国门,公口岸岸满载中国制造商品的货车有序通关,尽管天气转凉,但口岸通关一片火热。

二连浩特作为与中国蒙古国间的最大口岸,承担着中蒙贸易70%以上的货运量。为发挥跨境人民币服务实体经济作用,人民银行锡林郭勒盟分行采取政策赋能、流程优化、首办拓展等举措加力面上推进,聚焦重点企业、重点地区、重点领域强化点上攻坚,推动地区跨境人民币业务稳步增长。2025年前8个月,锡林郭勒盟办理跨境人民币收付191.3亿元,同比增长22.6%,结算量居内蒙古首位。

“重点领域+机制完善”推动口岸经济发展

“我们每年从蒙古国大量进口铁矿石,美元结算单笔业务耗时更长,汇兑损失和手续费也不低,用人民币结算可以节约一笔开支,政策红利能够直接惠及企业和企业。”二连浩特蒙聚隆贸易公司负责人表示。在中国人民银行锡林郭勒盟分行指导下,农业银行二连浩特分行针对企业痛点,为其定制“本币直通+汇

率避险”综合方案,2025年以来,该企业跨境人民币结算累计完成25笔,结算时效缩短至3小时以内,节约汇兑成本、手续费等超10万元。

人民银行锡林郭勒盟分行以大宗商品进口为突破口,探索构建人民银行、职能部门、银行、企业共同参与的协调机制,促进政策资源和业务信息共享。推动银行组建专班按名单走访摸排,为企业量身打造“一企一策”跨境人民币服务方案。2025年前8个月,累计为39家企业上门辅导50余次,解决疑难问题百余个,办理大宗商品贸易跨境人民币结算84.3亿元,同比增长67.4%,助力口岸进出口总量同比增长9.7%。

“重点地区+首办攻坚”带动业务增量扩面

“像这样的对接会应该多举办一些,让企业能真正‘摸得见、够得着’好政策。”在建行二连浩特支行年初举办的业务推进会上,二连浩特华富贸易公司负责人在详细了解跨境人民币结算便利性后这样表示。据了解,该企业今年以来累计办理跨境人民币结算

2022.3万元。

为扩大跨境人民币政策辐射范围,中国人民银行锡林郭勒盟分行深挖企业跨境人民币使用潜力,将“一带一路”共建国家、东盟、金砖国家等作为人民币跨境使用拓展的核心区域,组织银行运用金融超市、草原那达慕大会、二连浩特国际经贸投资洽谈会等平台开展精准政策宣传,通过业务推进会、实地走访、精准对接等各种场合,建立“首办户”推动台账和“宣讲—回访—再评估”闭环机制,提升宣传对接效果。2025年前8个月,锡林郭勒盟972家企业办理跨境人民币结算业务,企业数量同比增长12%,其中首办户125家,占比12.9%,同比提高3.3个百分点,自2023年首办户拓展活动启动以来共拓展首办户448家。

“重点企业+流程便利”推动服务质量优价降

二连浩特高陆对外经济贸易公司年进口原油超百万吨,企业自2021年逐步尝试跨境人民币结算,2022年被纳入优质企业清单,便利体验不断提升,人民币结算占比由2021年的近3成提

高至2025年以来的90%以上。

近年来,人民银行锡林郭勒盟分行重点关注行业头部或在细分领域具有特定优势的企业,引导银行将更多优质企业纳入便利化试点,建立即时申请、快速响应的优质企业共享机制,推动业务办理从多套材料变为一纸通办,构建越诚信、越便利的良性循环。截至2025年8月末,锡林郭勒盟经自律机制认定的优质企业共102家,占内蒙古优质企业总数的23.8%。2025年前8个月,累计为优质企业办理便利化业务79.1亿元,同比增长97.4%。推动辖内大型银行开办电子单证业务,实现单据审核、资金清算线上化,平均处理时间从2小时压缩至半小时,2025年以来累计办理电子单证业务1150笔、金额2.7亿元。

为发挥国有企业“排头兵”作用,人民银行锡林郭勒盟分行加强与地方国资等部门沟通,定期跟踪企业涉外业务办理情况并联合主结算行提供针对性服务。2025年前8个月,二连浩特口岸地方国企跨境人民币结算1737万元,人民币结算占本外币收支比重达到100%,同比提升88.9个百分点。

(黄婧 刘媛媛)

实现“金融供给”与“产业需求”的高效匹配 阿拉善盟聚合力服务实体经济

全国碱行业有着举足轻重的地位,是推动实体经济增长的关键引擎。银团未采用传统单一授信模式,而是由多家头部银行联合研判、协同发力、整合了各家金融机构的资金优势与风控能力,通过统一授信标准、简化审批流程,为企业提供了长期、稳定的资金支持,有效解决了重大产业项目“融资规模大、周期长、协调难”的痛点,保障项

目从投资落地到后续建设运营的全周期资金需求。

该银团项目进一步深化了金融服务实体经济效能,推动金融与产业从“浅层合作”迈向“深度融合”。银团在授信过程中同步联动企业梳理产业链需求,未来还将围绕天然碱开采、加工、运输等全链条提供综合金融服务,助力企业降低经营成本、提升抗风险

能力。

这种“靶向式”金融服务,不仅让资金精准流向产业发展关键环节,更以金融力量带动产业链上下游协同发展,为内蒙古天然碱产业集群化、高端化升级注入强劲动力。

此次银团合作的成功实践,是阿拉善盟财政局探索“财政引导、金融护航、产业引领”发展路径的生动体现。未来,阿拉善盟财政局将持续优化金融助企政策,进一步搭建政企对接平台,推动更多金融资源向重点产业、实体经济倾斜,为区域经济高质量发展提供更坚实的金融保障。

(来源:阿拉善盟财政局)

多家中小银行启动“年末收官”谋划明年开局

多家中小银行“开门红”筹备工作的开展时间大幅提前,往年11月份至12月份启动的工作,如今与四季度收官同步推进。例如10月11日,宁波东海银行在三季度经营会暨“开门红”部署会上,明确“收官攻坚”与“开门布局”双线并进,以“起跑即冲刺”姿态备战2026年开年;山西河曲农商行也表示,将提前谋篇布局,抢占明年“开门红”主动权。

苏商银行特约研究员薛洪言向记者表示,中小银行四季度布局逻辑清晰:收官阶段主攻存贷款增长、不良压降、拨备稳定、营收提升四大指标,确保“收好尾”。

2026年“开门红”预热阶段,业务重心明显调整,存款端告别高息揽储,转做结构优化与低成本存款,推个性化理财。贷款端坚守“支农支小”,向普惠、绿色领域倾斜,简化流程、创新产品。中间业务则发力代收代付、代理保险,打造新增长点,优化收入结构,为明年开局打基础。

薛洪言进一步分析称:“这一举措折射出银行业竞争逻辑的深刻转变,即行业竞争核心已从以往依赖‘价格战’的粗放模式,逐步转向以‘价值创造’为导向的精细化发展。在当前监管趋严与息差持续收窄的背景下,上浮利率吸引客户的效果不断减弱,银行的发展重心

也随之调整,更加注重通过提升服务效率、优化客户体验来增强核心竞争力。”

“四季度的双线作战,本质是应对行业竞争的主动调整。”上海金融与法律研究院研究员杨海平在接受记者采访时表示,今年多家中小银行提前启动明年“开门红”预热,相比往年,更能体现其对行业竞争加剧、格局重塑及分化与优胜劣汰的认知。预计这种“收官冲刺+开门红预热”的同步推进,为2026年开局储备业务与客户,助力其在竞争中抢占优势。

薛洪言表示,整体来看,2026年中小银行发展将呈现“增速趋稳、更重价值”的特征,业绩增长预计较为平稳,银行战略重心也从规模扩张转向可持续经营。机遇方面,政策红利持续释放,覆盖设备更新、绿色经济等多个领域,乡村振兴亦催生大量定制化金融需求,加之科技赋能不断深化,助力银行提升客户画像与风控效率。(据《证券日报》)

中小银行“两手抓”

往年四季度,中小银行工作重心多为“冲指标”,而今年部分银行则“一手抢抓‘年末收官’,一手谋划明年开局”。

10月份以来,衡南农商银行、淮安农商银行、宁波东海银行等多家地方银行密集召开经营会议。

值得关注的是,相比往年,今年有

农业银行车主卡畅享版

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

信用卡
Credit Card

开卡有礼:首次办卡客户核卡次两个月内首刷有机会享受汽车用品礼包1份/100元加油券1张二选一,名额有限,先到先得。

充电加油满减优惠:持卡人当月消费达标后,次月可享受加油满100减40优惠、充电满50减40优惠。每月至多领取4张优惠券。名额有限,先到先得。

洗车:持卡人首刷领券后,使用车主卡畅享版付款可享6折优惠,单车最高20元,每月限享1次。名额有限,先到先得。

代驾:持卡人首刷领券后,使用车主卡畅享版付款可享6折优惠,单车最高20元,每月限享1次。名额有限,先到先得。

道路救援:持卡人首刷两日后,至2025年12月31日,可享全年6次免费道路救援。

*活动细则详见官网。



人生可期 家情长伴

车享生活,畅行无忧 畅享你的车主生活

农业银行车主卡畅享版震撼上市!

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
信用卡 CREDIT GOLD



中国建设银行
China Construction Bank

党建引领办实事 流程优化暖人心 ——中国建设银行内蒙古区分行员工房屋租赁审批“提速”

为持续推进党建引领业务发展,中国建设银行内蒙古自治区分行办公室党支部以“我为群众办实事”实践活动为重要抓手,聚焦员工住房保障服务中的难点问题,主动联合财务会计部开展专项攻坚,成功优化房屋租赁审批流程,推出“区分行—二级分支行”双渠道同步公示模式,有效提升了审批效率与员工服务体验。

据了解,此前由中国建设银行内蒙古自治区分行审批的房屋租赁项目需先在二级分支行完成本地公示,再将材料报送至区分行进行二次公示。流程环节多、信息传递周期长,一定程度上影响了审批效率,也给员工解决住房需求带来不便。

优化后的流程实现了租赁信息的高效、透明传递。通过党组织牵头协调,打破部门壁垒,推动业务流程重构,使员工住房租赁审批显著“加速”,员工能更快速获得住房支持,切实感受到党组织和单位的关怀。此次流程优化也成为该行推动党建与业务深度融合的一次具体实践,为其他业务流程优化提供了可复制、可推广的经验。

下一步,中国建设银行内蒙古自治区分行办公室党支部将继续坚持党建引领,围绕员工急难愁盼问题,不断探索党建与业务融合的新路径、新方法,以更实举措、更优服务持续增强员工的获得感、幸福感和归属感。

(王之勋)

发展数字金融要答好“三道题”

国家金融监督管理总局副局长肖远企近日在2025全球财富管理论坛上表示,当前,以人工智能为代表的科技成果在金融领域已经开始广泛应用,可以预期,对金融的促进与影响可能是重大而根本性的。金融监管鼓励支持金融机构运用最新科技,优化金融服务、降低营运成本、提高管理效率,同时加强风险管理,确保稳定有序。

提到数字金融的具体概念,广大消费者可能稍感陌生,但如果说起因它而变的金融服务,如刷脸支付简化了流程、提高了效率,其背后是人脸识别技术、加密技术、大数据分析等技术支撑。智能客服为用户解惑答疑、减少等待时长,其背后是人工智能推理大模型的部署与升级。今年以来,多家商业银行已完成DeepSeek最新大模型部署,其目的是升级金融知识数据的逻辑分析能力,提高服务的可得性与便捷性。以往的大模型通常适配较为简单的标准化场景,难以处理需要深度推理的长链条任务,相较之下,逻辑推理能力强的大模型可以通过长周期规划能力、非结构化数据分析能力,结合多维度用户画像、金融产品特点等要素,为用户定制、推荐更精准的个性化服务。

发展的同时要重视安全。金融是经营管理货币与风险的行业,在科技应用方面对稳定性、可靠性的要求较高。数字金融风险事关千家万户、千行百业,必须在创新的同时把好安全关。

针对社会高度关注的数据安全问题,有关部门要指导金融机构严格落实数据保护法律法规和标准规范,完善数据安全管理体系,强化数据安全的密码保护;金融机构要定期开展风险评估,识别潜在风险,提升网络安全防护体系建设水平,防患于未然。

(据《经济日报》)



全国首笔“碳标签”挂钩贷款落地呼伦贝尔

记者从呼伦贝尔农垦集团了解到,前不久,在中国人民银行呼伦贝尔市分行统筹指导下,建设银行呼伦贝尔分行向呼伦贝尔农垦现代牧业有限公司授信1.5亿元“碳标签”挂钩贷款。该笔贷款以“游牧起源”牌牛羊肉的碳足迹为核心依据,实现全国肉类“碳标签”在金融领域应用的“零的突破”。

作为内蒙古首批“碳标签”试点城市,呼伦贝尔市于2025年6月发布全区首批《产品“碳标签”核算细则》系列标准,9月便率先完成“游牧起源”牌牛羊肉、“苍茫谣”牌国际压榨一级菜花油的“碳标签”认证,其中“游牧起源”牌牛羊肉更是全国首个获认证的肉类“碳标签”产品。

此次贷款将利率与产品“碳标签”认证资质直接挂钩:在“碳标签”认证有效期内,该笔1年期流动资金贷款利率在LPR基础上浮89个基点,按1.5亿元本金计算,每年可帮企业节约成本133.5万元,为区域绿色农牧业发展注入金融活水。

(李新军 张梁诚 李辰)